

財政司司長及財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文

2008年10月6日（星期一）

以下是財政司司長曾俊華及財經事務及庫務局局長陳家強今日（十月六日）下午在中區政府合署與傳媒的談話全文（中文部分）：

財政司司長：大家好。今天我與雷曼兄弟迷你債券的分銷銀行代表開了會議，商討業界應該如何去協助雷曼迷你債券的持有人。政府是十分理解雷曼債券投資者的處境，亦知道他們希望盡快獲得最新的資料，以及解決的方案。在這裏政府一直扮演積極的促進者角色，為投資者爭取最佳的安排。我已經取得信託人的同意，他們會提供雷曼迷你債券抵押品的詳情。

在剛剛與分銷銀行的會議當中，我亦已經向各個分銷銀行建議，要求他們根據這些資料作出估值，然後向各債券持有人回購這些債券；信託人亦承諾在今天之內向分銷機構提供抵押品的資料。這個處理方法的優點是加快迷你債券持有人收回債券抵押品的剩餘價值，省卻他們需要經過繁複以及很長的清盤程序，這樣亦可以使到事件可以明朗化。

在會議上，我已經得到幾間銀行的正面回應，其他銀行亦應承他們會積極研究這個方案，並且希望能夠盡快作出決定。我相信銀行在考慮時會同意這是一個確實可行，以及直接解決投資者面對困境的方法。我們提出的建議是以市場為本和合符公平的原則，我在這裏亦呼籲分銷銀行及經紀行要切實顧及客戶的利益，作出正面和明智的決定。

記者：司長，回購的價值是多少？

財政司司長：他們要看一看我們給他的資料，今日那信託人會提供這些資料，因為有三十六個不同的系列，它的價格每個都會是不同的。

記者：最好的回購價格是多少？

財政司司長：要他們計到出來，我們才可說給你聽。

記者：但你們知道信託銀行的估值，整體平均是削減了多少？

財政司司長：不會這樣計得到的，他們會逐個看過資料後才可以計到出來的。

記者：是否需要所有銀行同意才可以實行這個計劃？你有幾大信心可以做得到？

財政司司長：我們相信這個是最好的方法，可以用最短的時間將金錢給回予投資者，如果他們是同意這個做法，我們可以很快可以做得到。

記者：現時有多少間銀行已表達同意意向？

財政司司長：它們要再想一下，有很多銀行今日在這個會上給我們一個正面的回應，仍然有其他一些銀行要作深入的考慮才可以作出一個回應，我希望他們可以很快作出一個決定。

記者：市場上有聲音指希望可以 **recover** 本金，因為有投資者覺得被騙，而你現在的方案是按市值回購，銀行會視乎抵押品是多少，如果再回購時市值一定不會是百分之百本金。你如何回應這些市場聲音？

財政司司長：我相信不會是百分之百的本金了，但是如果是一些是不妥當的做法，我們會追究的。我們現在已經是有很多投訴在金管局那裏，所有事件我們都會全部追究。

記者：金管局剛才解釋追究是指在罰則方面，而非賠償。在這方面投資者如何……

財政司司長：每一個情況會是不同的，我們要詳細看看才可以知道。

記者：如果有銀行不同意這做法，是否需要每間銀行，還是個別銀行……

財經事務及庫務局局長：這樣做法不需要全體銀行都同意才進行，我們提出這個建議是給銀行考慮怎樣協助投資者。當然我們希望全體銀行都參與。但這個建議本身是不需要全體銀行都同意這樣做。

記者：你給銀行多少時間考慮是否採納，讓投資者可用這方法收回金錢？

財經事務及庫務局局長：銀行今天收到我們這個提議，我知道銀行是需要一些時間考慮，經過內部風險管理程序，董事局審批等。我們已經要求銀行盡快回覆。大家都知道在這件事上，投資者是希望可以早些知道抵押品怎樣處理。

記者：政府都鼓勵銀行盡量因應這些投資者的年紀或是他們所涉及的資產，可能都盡快處理他們的個案，有沒有這樣的建議給銀行呢？

財政司司長：現時是跟着市場方面去做的，接着如果有其他的投訴是有不妥當的安排，我們會在金管局那兒追究。

（請同時參閱談話全文的英文部分。）

完